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Тема урока: «Семя, его строение и значение».
Цели: -предметно-дидактическая: формирование представлений о строении и значении семени;
-деятельностная: создание условий для формирования у учащихся способности к открытию новых знаний через выполнение практических заданий, поиска решений проблемных вопросов, выполнение проектов.

Планируемые результаты:

Предметные: выявление существенных признаков семян однодольных и двудольных растений; определение функций частей семени; различение на рисунках частей семени; определение роли семени в жизни растения.

Метапредметные: умение работать с различными источниками информации (печатными и электронными).

Личностные: реализация формирования навыков групповой работы при выполнении лабораторной работы.

Тип урока: Урок общеметодологической направленности,  комбинированный 

Методы: - по источникам знаний: словесные, наглядные;

- по степени взаимодействия учитель-ученик: эвристическая беседа, фронтальный опрос;

- относительно характера познавательной деятельности: репродуктивный, частично-поисковый, выполнение лабораторной работы.

Средства обучения:

компьютер, презентация, карточки,  учебник биологии
Структура и ход урока.
	Этапы урока
	Методы обучения
	Деятельность
	ФормируемыеУУД
	Оценка, самооценка

	
	
	учителя
	ученика
	
	

	1 этап. Организационный
 
	
	Приветствие  обучающихся.
Мотивирование учащихся к учебной деятельности посредством создания позитивной эмоциональной обстановки.                                                           

     «Звенит звонок,      Начинаем наш урок,

 Нам многое надо понять,         Узнать и друг другу рассказать
	Приветствуют учителя. 
Настраиваются на урок, психологически готовятся к общению.
	Личностные:      проявляют интерес к изучаемому предмету, понимают его важность.
	

	2 этап.
Актуализация знаний
 
	Словесный, объяснение
	- Какие жизненные формы растений вам известны?
 (деревья, кустарники, травы).
- Вспомните основные виды тканей и их функции. 
-  образовательная ткань;

- основная ткань;

- покровная ткань;

-проводящая ткань;

Самое высокое дерево в мире это Секвойя. Её высота - 115,5 метров. Рекорд установлен в 2006 году. В одной СЕКВОЙЕ индейцы прорубили отверстие – девятиметровый туннель.
Самая высокая в мире трава – это бамбук. Каждый день молоденький БАМБУК вырастает на 50 см, но прибавляет он в росте не долго, всего 40 дней, а иначе дотянулся бы до облаков. Из стеблей этой травы делают удочки, лыжные палки, мебель, предметы быта. Очень красивый звук издают бамбуковые трубки  
-А мякоть созревших плодов этого хлебного дерева варят, сушат, пекут в золе.  На нём растут  овальные тяжёлые плоды, весом до 30 килограммов каждый. Из их мякоти местные жители пекут в золе лепёшки, похожие по вкусу на настоящий хлеб.
- Вот какие удивительные растения существуют на нашей планете, а как они появляются на свет, это нам и предстоит узнать сегодня на уроке.
	Участвуют в работе по повторению, в беседе с учителем, отвечают на поставленные вопросы.


	Коммуникативные:       умение сотрудничать, высказывают свою точку зрения, вступают в диалог, обмениваются мнениями.     Познавательные: ориентируются в своей системе знаний. Регулятивные:    оценивают правильность выполнения заданий.
	

	3 этап.
Создание проблемной ситуации
 
	
	У меня в руке будущая жизнь… Это орган растения. Он может быть очень маленьким и лёгким, всего тысячные доли миллиграмма. У других же растений его длина достигает 45- 60 сантиметров, а масса – 20 кг.                                                                         - Так какова же тема сегодняшнего урока?            (версии детей)                                                                                                Тема урока: «Семя, его строение и значение».
 
	Вступают в диалог с учителем, отвечают на вопросы, проговаривают и осознают.
 
	Личностные:      формирование мотивационной основы учебной деятельности.  Познавательные:    обобщение информации.     Регулятивные:                          в сотрудничестве с учителем,  решают проблемы.
	

	4 этап
Целеполагания
	беседа
	-На этом уроке мы начнем изучать семя. Что такое семя?  Его значение?                 
    - Выполняя лабораторную работу, мы узнаем строение семени.
Есть мудрая китайская пословица:
«Скажи мне, и я забуду
Покажи мне, и может быть, я запомню
Сделай меня соучастником, и я пойму».
 
	Проговаривают тему урока, осознают цель.
 
	Личностные:                   формирование мотивационной основы учебной деятельности
	

	5 этап
Осмысление.
.Обощение и систематизация знаний.
 
	Объяснение учителя
диалог

Практический,исследовательский

	         
Давайте рассмотрим семя фасоли.

Оно больше всего подходит для наших целей благодаря своему размеру, а также тому, что всем вам оно хорошо знакомо.

Снаружи семена покрыты плотной оболочкой – семенной кожурой.

На кожуре есть рубчик – след от места прикрепления семени к плоду. Рядом имеется маленькое отверстие – семявход или микропиле. Внутри семени под кожурой находится зародыш нового растения. У одних растений (тыква, яблоня) зародыш крупный, у других (перец, лук) зародыш очень мал. Зародыш лежит в семени окруженный эндоспермом – особыми клетками, в которых содержится много запасных питательных веществ.

Зародыш нового растения в семени имеет две части:
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  Зародышевый корешок – из него будет формироваться главный корень растения.

[image: image2.png]


  Зародышевый побег – включает в себя зародышевый стебелек, семядольные листья (семядоли) и зародышевая верхушечная почечка.

Давайте подумаем и запишем функции этих частей семени.
Часть семени
Выполняемая функция
1. Семенная кожура

Защита семени от повреждений, высыхания, проникновения бактерий, преждевременного прорастания.
2.Семявход (микропиле)

Дыхание семени, проникновение внутрь семени капелек воды.

3. Эндосперм

Запас питательных веществ.

У фасоли, вы можете увидеть, две семядоли. А у зерновки пшеницы только одна.

Итак, цветковые растения с одной семядолью называют однодольными – (пшеница, кукуруза, ландыш). Цветковые растения с двумя семядолями – двудольными (фасоль, тыква, огурец, береза).

При прорастании из семени сначала выходит зародышевый корень. ОН быстро растет, растение укореняется. Затем начинает расти вверх зародышевый побег, из верхушечной почки развивается надземный побег с листьями.

Проросток - растение, появившееся при прорастании семени. Проросток вырастает только из семени с живым зародышем.
Первым из семенивыходит зародышевый корешок.

Почему именно корешок? (закрепляет растение в почве).

Затем появляется зародышевый побег.

Если у проростка фасоли удалить семядоли, то он погибнет. Причиной гибели послужит отсутствие питательных веществ. Следовательно, семядоли выполняют функции органа, запасающего питательные вещества, которыми питается вначале прорастающий зародыш. Но в некоторых семенах запасные питательные вещества находятся не в семядолях, а располагаются в специальной ткани-эндосперме, которая окружает зародыш.
(физминутка)
Сейчас вам предстоит выполнить лабораторную работу по изучению строения семени фасоли. У вас на столах есть необходимое оборудование, инструкция выполнения работы есть в учебнике на странице 34. Результаты работы вы заносите в тетрадь для лабораторных работ.. Но, прежде чем приступить к работе, вспомним ТБ (смотри бланк по технике безопасности).

   
Инструкция по технике безопасности.

Стр.33-34
1.Работать за столом следует аккуратно.
2.Не делать резких движений.
3.Осторожно пользоваться колющим инструментом. Пальцами держать объект так, чтобы не уколоться.
4.Рабочее место держать в порядке, предметы не разбрасывать.
5.После выполнения работы, привести в порядок рабочее место.
Лабораторная работа №1
Тема: Изучение строения семени фасоли и кукурузы

Цель: изучить внешнее и внутреннее строение семени двудольного и однодольного растений
	 
 
 
 
 
 
 
Вступают в диалог с учителем, отвечают на вопросы, проговаривают и осознают, заполняют таблицу 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
------------------------------------------------
 Выполняют лабораторную работу, делают выводы, оформляют записи в тетради.

Учащиеся выполняют лабораторную работу.
В ходе деятельности развивают мыслительные процессы.
Проявляют познавательную инициативу.
Отвечают на вопросы, обосновывают своё мнение.
Участвуют в диалоге с учителем.
 
 
 
 
 
 
 


	Коммуникативные:
 
умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении;
продуктивное взаимодействие и сотрудничество при выборе правильного ответа;
умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;
взаимодействовать и сотрудничать со сверстниками.
Личностные:
создание условий  к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и самопознанию;
осознавать неполноту знаний, проявлять интерес к новому содержанию;
 устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом;
оценивать собственный вклад в работу группы.
Познавательные:
анализировать, воспринимать, интерпретировать и обобщать информацию.
Регулятивные:
продолжить формирование умения самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности, выдвигать версии;
продолжить формирование умения участвовать в коллективном обсуждении проблемы, интересоваться чужим мнением, высказывать свое;
продолжить формирование умения работать по плану, сверять свои действия с целью;
продолжить обучение основам самоконтроля, самооценки и взаимооценки.
Личностные:
 установка на здоровый образ жизни
	Взаимопроверка заполнения таблицы

	6 этап
Закрепление и обобщение.
 
	
	Для закрепления предлагается выполнить «Рабочий лист ученика» 
.
Задание №1
«Строение семени двудольных растений».                   
 На рисунке подпишите части семени фасоли.
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«Строение семян однодольных растений».                   
 На рисунке подпишите части зерновки пшеницы.
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Задание №2
Открытый тест  (закончить предложение)
1. Семя состоит из ____________, __________ и __________________________________ 
2. Запас питательных веществ семени находится в ___________________
3.Растения, имеющие в зародыше одну семядолю, называются ________________.
	 
Учащиеся активно  и самостоятельно работают в соответствии со своими обязанностями.
В ходе деятельности развивают мыслительные процессы
Проявление познавательной инициативы.
Обсуждение в группах варианты решения.
 
	Коммуникативные:
продуктивное взаимодействие и сотрудничество при выборе правильного ответа;
умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
Личностные:
Осознают свои возможности в учении.
 
Познавательные:
Ориентируются в своей системе знаний.
Регулятивные:
Осуществляют контроль учебных действий.
	.



	7 этап
Домашнее задание. 
	 
	1. Параграф   §5, вопросы на странице  33.   
Информация о домашнем задании, инструктаж его выполнения
	
	
	

	8 этап

Рефлексия
	
	Организует беседу с классом по вопросам:

1.Достигли ли вы цели урока?

2.Что было главным на уроке?

3.Какие затруднения у вас возникли при работе на уроке?

4. Что нового вы узнали?

5.Что было интересным?

6. Чему научились?

Комментарий
	
	
	Оценивают свою работу и работу одноклассников, и свое настроение в конце урока


